地铁司机:像军人一样训练有素

一直面对黑洞洞的隧道,常对自己"大呼小叫"以保持清醒



要反应敏锐,还要有镇定的心理素质

目前宁波有306名地 铁司机,其中女司机10 名。他们是宁波轨道交通 集团4000余名员工的30 个工种里,较为特别的一 个。不了解的人可能会以 为,轨道交通和其他交通

丁具一样, 驾驶技术过硬 是最重要的。其实, 轨道 交通一般是电脑版设计, 平时都是智能控制(在恶 劣天气情况下要切换成手 动模式),操作起来并不 太难,一般人经过系统培

训后都能胜任。最难的是 要随时掌握乘客和列车的 实时状态,尤其是碰到机 械故障或突发事件时,要 有很强的应变能力。

地铁在地下飞驰,地 铁司机如在大海航行船只

上的船长,是列车上的灵魂 人物,要总揽全局。一列地 铁列车满载时可乘坐2400 余名乘客,来回穿梭中,要 让这些乘客平安到达,需要 司机全神贯注,反应敏锐, 还要有镇定的心理素质。

常年面对隧道,要耐得往寂寞

有背景音乐,需要时刻 留意的是行调人员的指 令,需要随时关注的是 乘客和列车。明亮的站

没有自然场景,没 台,整洁的车厢,熙熙 攘攘的人群……大部分 的情况下,这些都与地 铁司机无关。他们的视 野里只有夜晚,除了遇

到高架站点可以头顶蓝 天外,他们一直在地下 穿行,前方是黑洞洞的 隧道。四五平方米的驾 驶室里,除了各种仪表

盘、对讲机外,只能自 己跟自己对话。这对年 轻的姑娘和小伙们来 说,需要耐得住长年的 孤独和寂寞。

通过标准化的"手指口呼"保持清醒

地铁司机有一个标 准化动作,用右手的食 指和中指并拢指向一个 目标,口里喊一声"到 位"。这种手势在信息灯 显示处、道岔位置、列 车进站以及车门开启、 关闭时常会用到,这叫 "手指口呼"。手指口呼

的对象是司机自己,而 不是别人。因为地铁司 机的工作环境里只有司 机一个人, 他们必须通 过这种对自己"大呼小 叫"的方式,集中注意 力, 时刻保持清醒。

在宁波轨道交通地 铁司机的视力一栏中,

要求裸眼视力不低于 1.0。这是因为地铁司机 需要比常人更好的视 力,前方轨道的任何一 个变化和信号,都不能 逃脱他们的视线。在时 速80公里的风驰电掣 中,哪怕有一只小猫小 狗闪现在铁轨里,都必

须被及时发现并立即采 取措施。而在这样安静 的孤身一人的环境里, 他们必须用强制性的 "手指"与"口呼"来给 自己提神。许多地铁司 机除了手指口呼外,还 会抹一些清凉油和风油 精来提神。

作息时间不固定,如军人一般训练有素

1990年出生的郑开 亮是宁波轨道交通2号线 的地铁司机, 也是宁波 轨道交通的海报宣传人 物之一, 在轨道交通的 许多站点和站厅,都能 看到他英气逼人的大幅 海报。在轨道交通的微 博上, 有大量的年轻女 粉丝给他留言"求交 往",但郑开亮目前并不 急于找女朋友。

地铁司机的轮班制是

"三班四运转",即早班、 中班、晚班,四天一轮。 早班要凌晨3点起床巡 道,晚班要在夜里11点 多将列车开回车辆段, 上晚班时必须住在司机 公寓里。他们的吃饭、 生活作息像列车般奔驰 着,不到站点就不能停 息,自己也无权安排。

据宁波轨道交通2号 线乘务中心主任杨振伟介 绍,2号线全程28.4公里,

22个站点,发车间隔不到 6分钟,120名司机像"下 饺子"一般,一天轮回在数 十个列车班次中,从起点 站到终点站只有10分钟 时间休息,因此,必须如军 人一般训练有素。

郑开亮从小练习书 法,大大小小的获奖证书 装满了一抽屉。因为练书 法的原因, 郑开亮能很快 适应这种安静、紧张、专 心的工作状态。他说,没

想到这种童子功竟然用到 了职业上。一天工作下 来, 走出行车隧道的时 候,他和许多地铁司机一 样,会有恍若隔世的感 觉。这时,他们会让自己 动起来,郑开亮用健身和 跳街舞来调节自己。而他 的许多同事, 常会通过爬 山、骑车、K歌等方式, 让自己更加"生动"。

> 记者 王元卓 通讯员 张晓庆



浙江二手车流通 排放要求降低

近日,宁波二手车群内流传着这样 一个消息: 浙江对于二手车的流通出台 了最新通知,之前汽、柴油车都要符合 国IV排放标准才能在省内流通,现在汽 油车符合国Ⅱ排放标准、柴油车符合国 Ⅲ排放标准,即可在省内过户提档。

省内二手车流通限制放宽

记者了解到,这份名为《浙江省内 贯彻落实进一步促进二手车市场繁荣发 展实施意见的通知》(以下简称《通 知》)3月31日公布,相关规定自公布 之日起施行。浙江属于大气污染防治重 点区域,此前从省外迁入的二手车必须 符合国 V 排放标准, 在省内流通的二手 车须符合国Ⅳ标准,而根据《通知》, 符合国Ⅱ标准的汽油车、符合国Ⅲ标准 的柴油车,就可以在省内流通。

宁波二手车交易量 或将提高两成

叶其能是宁波二手车经纪协会副会 长,也是一家二手车中介公司董事长。 他告诉记者,排放标准降低将使得他们 收车的范围更大,车型也更多,而对消 费者来说,选择余地也更大。

"目前,宁波二手车市场约占省内 交易量的60%,据我们估计,《通知》 实施后,省内的二手车流通量最大可以 增长20%左右。"叶其能表示,"《通 知》刚刚下发,具体反映到市场上还需 要一段时间,数据的变化目前还不好确 定,但对于二手车市场的总体发展肯定 是有利的。"

张杰从事二手车行业多年, 他表示 在看到《通知》后并没有像其他同行那 样非常乐观,仅保持"谨慎乐观"态 度,因为这是一个指向性的标准,具体 落实到交易环节,还要看各地的实际情

张杰认为,由于国Ⅱ标准的汽油车 和国Ⅲ标准的柴油车使用年限相对比较 久,也不是市场的主流车型,《通知》 的施行只是给供求双方多了一种选择。 他表示,相比国外发展得较为成熟的二 手车市场,国内二手车市场还存在多方 面问题。首先,最主要因素是车源问 题,国内二手车来源目前还是以中介商 从个人车主手里收购为主, 缺乏和主机 厂的紧密联系。其次,市场过于庞杂, 从业人员素质有待提高。因此,要想使 国内二手车市场真正繁荣起来, 必须多 管齐下。

记者 毛雷君